

# 爱心升级 免费馒头将“动”起来

石狮永恒阳光馒头店店长“感动福建”，将推出移动送餐车扩大受益范围



## A 免费馒头传大爱 累计送出400万个

在石狮灵秀镇西灵路与西环路交叉口，这家不太起眼的馒头店，每天早上7时开门前，就有不少人排队等候。来领馒头的有刚扫完街道的环卫工、拾荒的老人、拄拐的残障人士等。馒头店玻璃门上贴着：“如果您是生活困难的下岗职工、收入低微的人群、奔波寻工的毕业生、孤寡老人……欢迎您来免费食用。”店内不仅提供免费馒头，还供应直饮水、温热凉茶，一角还摆放着免费提供给困难群众的新衣服。

2011年8月，永恒阳光馒头店在石狮创立，秉持着“只送不卖，免费派发馒头，专送困难群体”的宗旨，温暖了无数人。经东南早报等媒体报道后，免费送馒头的行为得

到各方点赞。央视主持人白岩松也点赞称“送馒头温暖人心”。然而，坚守公益之路并非一帆风顺，自2013年起，资金困境几番冲击，馒头店一度举步维艰，但陈松芳始终未曾放弃。

2021年11月，馒头店不得不暂时闭店。随后，石狮市委文明办、灵秀镇党委政府以及多家爱心企业、单位积极行动，与陈松芳共同商讨解决方案。2022年3月5日，在社会各界支持下，永恒阳光馒头店重新开张，并采用“以商养善”模式，即每天依然向困难群体提供免费馒头，同时以每个1元的价格销售部分馒头，所得收入全部用于店铺运营。据悉，自开业以来，馒头店已经累计送出400多万个馒头。

## B 扩大受益范围 将推出移动餐车

“我给我的爱心馒头店取名‘永恒阳光’，但十三年来曾遇到两次危机，靠大家的共同努力，才撑过去。我想以后一定要有更好的‘造血功能’，结合‘以商养善’的方式，用店铺的盈利，在全石狮甚至大泉州设置流动早餐车，一边卖早餐，一边送馒头，还能吸纳更多困难群体来工作，这样才能真的持续下去。”据陈松芳透露，为进一步扩大公益服务范围，创造更多就业岗位，馒头店还将推出永恒阳光移动早餐车工程。

移动餐车将覆盖石狮市区，一

方面可以将免费馒头送到更多困难群众手中，让他们不需要特意跑到店里领取，扩大受益范围；另一方面也能通过售卖早餐实现一定盈利，反哺公益事业。同时，餐车还计划吸纳残疾人等群体就业，帮助他们改善生活。

石狮市委文明办副主任黄雅霜表示：“永恒阳光馒头店不仅是一家店铺，更是石狮这座城市爱心与温暖的象征。未来，石狮将继续整合各方资源，为馒头店的发展提供支持，让这份爱心持续传递，激励更多人参与到公益事业中。”



一个馒头感动一座城！2月28日晚，在2024年“感动福建”十大人物活动发布会上，石狮永恒阳光馒头店店长陈松芳（曾化名“阿峰”）荣获“感动福建”十大人物称号。从一家小小的馒头店，到获评“感动福建”十大人物，再到即将推出移动送餐车，永恒阳光馒头店的公益之路不断拓展。正如陈松芳所说：“希望更多人关心支持阳光馒头店，让阳光馒头能够持续飘香，让爱心一直延续下去。”

■融媒体记者 许小程/文  
受访者/供图

